

南平市精神文明建设指导委员会

南文明委〔2018〕6号

关于印发《南平市促进文明城市创建 “四管”工作法》的通知

延平区委、人民政府，建阳区委、人民政府，武夷新区党工委、管委会，市直有关单位：

现将《南平市促进文明城市创建“四管”工作法》印发给你们，请认真贯彻执行。

南平市精神文明建设指导委员会

2018年2月9日

南平市促进文明城市创建“四管”工作法

创建文明城市是市委、市政府贯彻落实党的十九大精神和省委十届五次全会、市委五届五次全会的部署，适应绿色生态示范区建设发展战略，抢抓机遇，进一步提高市民素质，提升城市品位，优化发展环境，加快全面建成小康社会的应时之举、治本之策，是大势所趋、人心所向。新一届文明城市创建工作将延平区、建阳区、武夷新区纳入创建考评范围，将基础设施建设、城市管理、市民教育等作为重点工程，采取“主管、监管、协管、共管”相结合工作方法，持续巩固创城工作成果，实现创城工作常态长效。

一、落实“主管”责任

要明确相关各职能部门的职责，管理没有死角，责任不互相推诿。加强部门之间、属地之间、部门和属地之间的协调联系，齐抓共管、形成合力，构建各司其职、相互协作、责任明晰、运转高效的文明城市创建管理格局。

1. 加强民生基础建设补短板工作。各职能部门积极做好补齐民生短板工作，主动按全国文明城市对科技、教育、文化、医疗、环保、交通等建设标准要求，认真谋划各个方面强基固本项目建设。延平区、建阳区、武夷新区要把

创城项目短板列进为民办实事项目中，投入专项资金用于文明城市创建和文体活动场所建设等，特别是社区建设方面，要加大社区综合服务场所、文体活动场所建设项目投入，建成满足市民对美好生活需要的场馆等设施。

2. 提高城市管理常态长效水平。文明城市创建工作重点在以“建”提升城市形象，以“管”提升现代化水平。要坚持常态管理，抓牢创城工作目标落实，建立各职能部门协调推进工作机制。城市管理委员会要发挥牵头单位抓总作用，制订应急处理动态城市管理的工作机制，及时、高效处理突发问题。交通部门围绕持续整治和常态化管理交通营运秩序、推进公交场站及配套设施建设、强化长途汽车站、公交车站等公共区域管理服务的目标，建立健全常态长效管理机制。住建、公用部门围绕优化建筑工地环境、主次干道清扫保洁和绿地、公园、公厕、路灯维护的目标，建立健全常态长效管理机制。市场监管部门围绕市场周边市容环境整洁的目标，联合做好农贸市场长效管理。行政执法部门围绕主、次干道规范美观，市容市貌、店铺责任区卫生整洁、秩序井然的目标，建立健全常态长效管理机制。交警部门围绕主要交通路口机动车无乱行其道，无闯红灯，在斑马线处礼让行人的目标，建立健全常态长效管理机制。延平区、建阳区围绕街道、社区小区环境优美、秩序良好的目标，建立健全居民小区、老旧小区常态长效管理。

二、强化“监管”力度

要加强市委督查室、市政府督查室、市创城办、市直机关党工委、市委文明办、市效能办等部门监督检查的职能，确保各责任单位切实履行职责。

1. 建立健全督查指导机制。一是专项督查和模拟测评。市委、市政府督查室和市创城办、市文明办定期对各单位的创城工作进行专项督查和模拟测评，责任单位针对存在问题做出整改承诺，明确整改时限，“一把手”签字背书后上报市委、政府，整改落实情况作为下次督查的重点。二是建立日常督查机制。市创城办对各条主干道、背街小巷、中小学校、窗口单位等重点区域的文明创建工作进行日常督查，确立“天天巡、周周报、分散查、集中督”的工作机制，要求督查人员每天对责任区域进行巡查，每周上报、汇总结果，并根据结果责令相关单位进行整改，并联合区、市相关部门对一些综合性难题进行集中解决，通过创建与督查两手抓的方式，确保创城工作的常态化开展。三是“路长负责制”督查。每 10 天路长单位要对实行“路长负责制”的道路进行巡查，将巡查中发现的问题及时报送相关部门，并督促整改。并根据实际情况，增设、维护好“路长负责制”公益广告，定期不定期组织开展环境卫生保洁志愿服务活动。

2. 持续深化不文明行为监督、曝光活动。发挥新闻媒体和网络的作用，开辟专题专栏，加大正面宣传弘扬正能量，

同时加大反面曝光力度，抨击假丑恶。通过南平广播电视台、闽北日报社等媒体自行开展监督、曝光车窗抛物、乱丢烟头垃圾、横穿马路等不文明行为，形成软约束。

3. 加大创城工作奖惩力度。要强化考核问责，坚持把各类创城督查结果作为各类考核指标，例如纪检、组织部门把各单位落实创城工作作为领导班子年度考核的重要内容和检验干部党性作风、检验“两学一做”学习教育成效的重要标准；党工委把各单位落实创城工作作为党组织、党员干部评选评优参考依据；文明办把各单位落实创城工作作为各级文明单位、文明行业、文明社区、文明村镇、文明家庭推荐表彰的参考依据，作为各单位发放创城绩效奖金的评判标准，并实行正负面清单机制。全市各类表彰对创建过程中不落实、不履行或履行不好，相互推诿、工作不力，影响全市创建工作整体效果和总体进度的责任单位和领导干部，不予考虑，同时严肃追究责任。

三、构建“协管”体系

要充分组织、利用好文明劝导队、志愿者服务队等社会力量，参与创城实践，充分调动市民自治文明城市创建的积极性，配合城市管理职能部门开展工作。

1. 建立文明劝导员队伍。由市、区财政投入经费，建议每个市辖区给予 250 万元，延平区、建阳区组织实施，各组建 60 支文明劝导员队伍，每周 5 个工作日上、下午高峰期

各 1.5 个小时，在主要公交站点、交通路口、广场等处，进行横穿马路、乱丢烟头、随地吐痰等不文明行为的劝导。

2. 组织志愿者队伍。 全面落实市委文明办提出的志愿服务“382 工程”，即在全市范围内筛选 3000 个志愿服务项目，组建 600 支较为专业的志愿服务队，每周 2 个休息日都有志愿者在行动。同时根据创城阶段性工作安排，由机关企事业单位党员、干部、职工以及社区居民组成志愿者队伍，走上街头发放创城宣传资料，配合园林、环卫部门做好街道、绿化地带的卫生清理和保洁工作；通过明查暗访，对城区环境污染、违法占道建设等脏乱差问题进行调查，统一向相关部门反馈；配合城管部门对出店经营、占道经营、乱停乱靠、乱贴乱画、乱扔乱倒等不文明行为进行劝阻和教育。每年参与创城志愿服务活动的志愿者不少于 10000 人次。

四、创新“共管”方式

要坚持属地管理原则，同时发挥好市直部门监督、指导作用，创新采取政府购买服务方式，利用一切力量共同建设、管理城市。

1. 市区一体，两级共创。 每年文明城市检查重点在基层测评点，要把责任落实到基层，除市本级外，延平区、建阳区以及武夷新区要坚持“该统的统到位，该放的放彻底”的原则，实施市级管总、区级实施、监管分离模式，推动创城工作重心下移。

2. 落实“门前三包”制度。2017 年已在南平市延平中心城区范围主要商业大街、主次干道（见附件）和背街小巷建立“门前三包”制度，临街、临路的机关、团体、学校、企事业单位、个体工商户均积极履行“门前三包”责任。2018 年，要持续深化“门前三包”制度，建阳区、武夷新区也要建立制度，各级城市管理行政执法部门要落实好监督责任。

3. 探索推进政府向社会购买公共服务的途径。维护城市基础设施和管理社会秩序等方面，可以尝试专业化社会组织专业化进行城市管理，凡社会能办好的，尽可能交给社会力量办。如：公益广告（纸质、视频、固定式）服务购买、社区综合文化管理服务购买、市容市貌专项整治服务购买、社会主义核心价值观的主题设施建设（含主题街道、主题社区、主题公园广场）服务购买、诚信经营示范街建设服务购买等。建议相关购买服务内容，均以打造示范点设计要求建设，相关经费会后文明办专项报告市政府，其中公益广告预算延平区、建阳区、武夷新区各 100 万元，社区综合文化管理每个社区 60 万元；市容市貌专项整治服务购买延平区、建阳区、武夷新区各 100 万元，社会主义核心价值观的主题设施建设（含主题街道、主题社区、主题公园广场）每个主题设施 100 万元；诚信经营示范街建设服务购买每条示范街 10 万元。

党中央和习近平总书记高度重视“身边好人”发现、选树和宣传工作，强调“身边好人”是道德建设的活教材，是弘扬社会主义核心价值观的生动体现。开展“身边好人”评选表彰活动，旨在通过身边好人典型为示范引领，弘扬“身边好人”身上的闪光点，激励引导更多人向身边好人学习，营造崇德向善、见贤思齐的社会风尚。同时，通过评选表彰身边好人，弘扬社会正能量，展现新时期南平市各行各业的新风貌、新气象，不断丰富社会主义核心价值观的内涵，提升市民文明素质和社会文明程度，促进社会和谐稳定。评选表彰身边好人，是我市深入贯彻落实党的十八大精神，大力弘扬社会主义核心价值观，加强公民道德建设，培育和践行社会主义核心价值观，促进社会和谐稳定的一项重要工作。评选表彰身边好人，是我市加强社会主义精神文明建设，弘扬时代新风，促进社会和谐稳定，提高市民文明素质，提升城市形象，促进经济社会又好又快发展的重要举措。评选表彰身边好人，是我市加强公民道德建设，弘扬时代新风，促进社会和谐稳定，提高市民文明素质，提升城市形象，促进经济社会又好又快发展的重要举措。

抄送：省委文明办

中共南平市委文明办

2018年2月9日印发